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Il giorno 29 del mese di AGOSTO dell’anno 2024 alle ore 21:00, su 

convocazione del Presidente del Consiglio di Quartiere, si è riunito 

in presenza presso la sala Consiglio in via E. Rizzi 4/B il Consiglio 

di Quartiere per la trattazione del seguente ordine del giorno:   

1. Gestione allestimento cena di quartiere del 5/09; aiuti da 

portare  

2. ⁠Iniziative o richieste legate alle costruzioni di housing sociale 

progettate dal Comune dietro Chiesa Ortodossa  

3. ⁠Richiesta incontro Coop Mistral  

4. ⁠Progetto educazione cinofila   

5. ⁠Iniziative 25/11  

6. ⁠Confronto su post politico del consigliere Belsito sul Presidente 

e CDQ.  

7. ⁠Varie ed eventuali  

  

Presiede la seduta il Presidente: Paolo Ferrari  

  

Redige il processo verbale il consigliere: Giusy Argentino   

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano   

N.  COGNOME  NOME  NASCITA  PRESENTE  ASSENTE*  

1  BONORA  ANNA  22/07/1970    X - G  

2  ARGENTINO  GIUSY  23/06/1998  X    

3  DUGHI  GIUSEPPE  22/08/1954  X    

4  FERRARI  PAOLO  06/10/1977  X    

5  GIACOPINI  GIOVANNA  11/04/1969  X    

6  FARAONE  GIUSEPPE  09/12/1965  X    

7  BRUNO BELSITO  MARIO STANO  27/05/1963  X    

    

*qualora l’assenza sia giustificata inserire “G” accanto alla x  

*qualora presenti in modalità telematica inserire “T” accanto alla x   

Avendo comunicato la propria impossibilità ad essere presente la 

Consigliera Anna Bonora ha provveduto ad inviare all’indirizzo mail 

del CDQ un documento sottoscritto con le proprie dichiarazioni in 

merito ai singoli punti. Tale documento è allegato al presente 

verbale e ne costituisce a tutti gli effetti parte integrante.    
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Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.23 Comma 

3 del Regolamento, si procede con l’esame dei punti all’ordine del 

giorno alla presenza del pubblico composto da 13 cittadini.  

  

Punto 1 Gestione allestimento cena di quartiere del 5/09; aiuti da 

portare  

Il Presidente Ferrari fornisce informazioni sulla cena del 

quartiere del 5 Settembre 2024 ai cittadini, chiedendo la 

disponibilità fra i presenti a fornire un aiuto dalle 16:00 del 

pomeriggio per allestire e poi servire la sera.  

I Consiglieri Belsito, Dughi, Argentino e Faraone comunicano la 

propria disponibilità a partire dalle ore 18:00 circa. Ferrari 

e Giacopini informano che non saranno presenti alla suddetta 

cena di quartiere.  

Qualche cittadino presente tra il pubblico si dichiara disponibile 

salvo imprevisti lavorativi.  

Il Presidente comunica inoltre che, nella stessa serata verrà 

consegnato, dal consigliere Dughi, un premio all’atleta di lotta  

Greco-Romana come riconoscimento per i risultati ottenuti.  

  

Punto 2: Iniziative o richieste legate alle costruzioni di housing 

sociale progettate dal Comune dietro Chiesa Ortodossa  

Il Presidente comunica ai presenti le informazioni in suo possesso 

in merito alla questione. Illustra la situazione in base alla quale 

il Comune di Brescia ha ottenuto il finanziamento di una somma pari 

a circa 25 milioni di euro per la realizzazione di tali palazzine. 

I cittadini chiedono come mai le costruzioni non vengano effettuate 
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nella zona della torre Tintoretto, come da previsione iniziale. I 

consiglieri presenti spiegano che questo avviene perché la ditta 

che doveva edificare in tale zona ha rinunciato per via dei costi 

lievitati.  

La Consigliera Giacopini interviene rilevando che il grosso 

problema creato da queste costruzioni è, secondo il suo parere, il 

consumo di suolo per costruire abitazioni a discapito delle aree 

verdi nel quartiere specialmente tenuto conto che vi sono ancora 

molte unità abitative vuote e non utilizzate.  

Il consiglio di quartiere esprime le proprie perplessità alla loro 

realizzazione anche in relazione alla loro gestione e in termini di 

sicurezza e vivibilità del quartiere.   

A tal proposito il Consigliere Faraone comunica di avere contattato 

appositamente l’assessore Muchetti al quale ha richiesto la 

disponibilità alla partecipazione ad una Assemblea pubblica per 

illustrare ai cittadini i termini del progetto. Tale Assemblea 

dovrebbe essere calendarizzata intorno alla metà del mese di 

settembre.  

Il presidente Ferrari, sulle problematiche riferite dal pubblico 

presente in termini di sicurezza che vengono percepite nel 

quartiere si dichiara ottimista dicendo che negli ultimi anni il 

quartiere è migliorato in base ai dati noti che evidenziano la 

diminuzione dei reati. Pertanto, in maniera formale, il quartiere 

non è ritenuto un quartiere oggetto di particolare attenzione.  

Ovviamente esiste però anche un problema relativo alla sicurezza 

percepita dai cittadini e pertanto si provvederà a richiedere una 
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intensificazione dei controlli nel quartiere auspicando la 

possibilità di pattugliamenti anche a piedi, come avveniva negli 

anni precedenti rafforzandone i risultati.  

Tali richieste saranno avanzate all’imminente incontro con i 

vertici delle forze dell’ordine a cui parteciperà anche il 

Consigliere Faraone a cui è stata affidata la delega in materia di 

sicurezza.   

Per situazioni particolari che richiedono interventi immediati si 

invita comunque a contattare tempestivamente il numero diretto 

delle forze dell’ordine che rispondono al 112.  

In merito ai chiarimenti richiesti sulle segnalazioni già 

effettuate, il Presidente informa che le stesse vengono sempre 

inviate tempestivamente ma possono essere necessari fino a 60gg per 

ottenere un riscontro.  

Interviene un cittadino chiedendo se i soldi per le nuove 

costruzioni possano invece essere utilizzati per la 

ristrutturazione del patrimonio abitativo esistente. Il Presidente 

risponde di no perché quei fondi sono stati erogati in base ad un 

progetto che prevede nuove edificazioni e il loro utilizzo non 

conforme comporterebbe la perdita del finanziamento. Interviene il 

Consigliere Faraone dicendo che nella mattinata odierna ha chiesto 

specifiche informazioni sulle motivazioni alla base della scelta 

della localizzazione della futura edificazione e che la risposta 

ricevuta è stata che, essendo state ridotte le zone edificabili 

quella è stata ritenuta l’unica area adatta e che comunque 

l’aumento della popolazione del quartiere in termini numerici 
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favorirebbe l’arrivo nel quartiere di servizi e nuove attività, 

come per esempio, un supermercato.  

La Consigliera Giacopini rimarca che le costruzioni che comportano 

l’eliminazione di una zona verde sono conseguenza di una 

diminuzione di produzione di ossigeno nel quartiere e che il 

possibile arrivo di servizi, come un supermercato, a suo parere, 

non è da ritenersi di primaria importanza rispetto al peggioramento 

della qualità dell’aria.  

Il consigliere Belsito chiede che il CDQ si pronunci in maniera 

unanime sulla netta contrarietà alla costruzione delle nuove 

palazzine tra via Merisi e Lucio Fiorentini.  

Tenuto conto degli elementi fin qui emersi il Consigliere Faraone 

propone comunque di riunire tutte le perplessità fin qui emerse 

affinché possano poi essere rappresentate in occasione della futura 

assemblea pubblica con la presenza dell’Assessore Muchetti, che 

viene nuovamente richiesta anche dal Consigliere Dughi. Il 

Consiglio di Quartiere auspica inoltre che alla suddetta Assemblea 

possano partecipare anche la Sindaca Castelletti e l’Assessora 

Bianchi.  

Si da lettura delle dichiarazioni della Consigliera Bonora (vedi 

allegato)  

La votazione ottiene il seguente risultato: Unanimità  

  

  

PRESENTI:6  

VOTANTI:6  

FAVOREVOLI:6  

CONTRARI: nessuno  

ASTENUTI: nessuno   
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Alla luce della votazione sopra riportata risulta approvato.  

  

  

  

Punto 3: Richiesta incontro Coop Mistral  

 Il presidente Ferrari illustra ai presenti che la cooperativa 

Mistral segue l’ospitalità di studenti delle scuole superiori che 

vengono dall’estero. Essa chiede un incontro per illustrare il 

proprio progetto di accoglienza e verificare la possibilità di 

richiedere disponibilità di accoglienza nel Quartiere.  

La votazione ottiene il seguente risultato: UNANIMITA’  

  

PRESENTI:6  

VOTANTI:6  

FAVOREVOLI:6  

CONTRARI: nessuno  

ASTENUTI: nessuno  

  

Alla luce della votazione sopra riportata risulta approvato il 

punto dell’ODG.  

  

Punto 4: Progetto educazione cinofila  

  

Il presidente presenta il progetto Cinofilo proposto.  

Il progetto prevede alcuni incontri a titolo gratuito a cui sarà 

necessario prenotarsi.  

  

Punto 5: Iniziative 25/11  

Il Presidente informa i presenti che il 25 Novembre è la giornata 

nazionale contro la violenza di Genere.  

Il CDQ propone un percorso a piedi dalla metro alla panchina rossa 

posizionata verso il cimitero con canti e letture in tema al termine.  
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Punto 6: Confronto su post politico del consigliere Belsito sul  

Presidente e CDQ.  

La Consigliera Giacopini prende la parola per illustrare la 

motivazione legata alla trattazione del punto. La Consigliera 

Argentino legge ai presenti in sala il contenuto dell’intero post 

pubblicato dal Consigliere Belsito sul profilo Facebook personale 

pubblico.  

La Consigliera Giacopini precisa che il CDQ è un consiglio 

apartitico per cui il suo personale voto nei confronti del 

Presidente Paolo Ferrari è stata dettato dalla esperienza nello 

svolgimento del suo compito anche per favorire la continuità del 

lavoro svolto, evidenziando i risultati raggiunti nell’interesse 

della comunità di Sanpolino.  

Interviene il Consigliere Faraone che, in accordo con la 

Consigliera Argentino dichiara di ritenere il contenuto del post 

lesivo nei confronti di tutti i Consiglieri visto che si afferma 

che il rifiuto verso la persona di Belsito è stato indicato come 

abilmente orchestrato da una Consigliera. I Consiglieri Faraone e 

Argentino ritengono che tale affermazione, lascia intendere che il 

voto espresso in sede di elezione del Presidente non sia stato 

oggetto di valutazione personale. A tal proposito il Consigliere 

Faraone evidenzia che la convergenza del consenso sulla figura del 

Presidente non è certamente un atto dovuto e che la presentazione 

di un programma non può essere considerata una prerogativa assoluta 

al consenso che invece deve essere frutto di valutazione anche 

della esperienza in questo ruolo oltre che dalla possibile 
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proficuità del rapporto di collaborazione. Il Consigliere Faraone 

specifica che l’elezione a Presidente non può nemmeno essere 

considerato un mero fatto numerico e, per conferma di quanto 

esposto, rimarca che lo stesso pur essendo risultato il primo degli 

eletti, ha ritenuto mettere al primo posto il bene del quartiere 

che, in un momento particolare come questo, ha bisogno di 

continuità, di una rete di collaborazione e riferimenti negli 

uffici oltre che di esperienza nello svolgimento delle funzioni di 

Presidente. Pertanto, lo stesso, insieme alla Consigliera 

Argentino, hanno deciso di dare il proprio appoggio alla figura del 

Presidente uscente, Paolo Ferrari, senza alcun tipo di 

condizionamento, accordo o colore politico ma solo affinché si 

potesse proseguire con il lavoro avviato, maturando allo stesso 

tempo esperienza e portando il proprio contributo all’interno del 

rinnovato Consiglio di Quartiere.  

Interviene il Consigliere Dughi specificando che i programmi 

proposti vanno sempre discussi e valutati, rispettando la libertà 

delle persone di scegliere le figure da cui si sentono 

adeguatamente rappresentati senza nulla di personale.  Il 

presidente Paolo Ferrari interviene chiarendo le proprie posizioni 

in merito a quanto dichiarato nel post affermando che sono stati 

espressi giudizi sterili privi di conoscenza del lavoro del CDQ 

passato e della persona di Paolo Ferrari.  

Sanpolino è uno dei pochi CDQ che mette davanti a tutto gli 

interessi dei cittadini con aiuti e iniziative di alto valore 

sociale.  
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Sulla foto con Vannacci afferma che la foto è stata fatta per la 

stima nei confronti del Vannacci militare, di cui non condivide le 

idee politiche e che lo stesso Vannacci era presente a 

quell’incontro in qualità di ospite e non di rappresentante del 

Movimento citato da Belsito.   

Precisa che Paolo Ferrari non ha mai inneggiato al fascismo o mai 

pubblicato qualcosa contro i diritti delle persone LGBT o di 

qualsiasi altra persona, ricordando anche la sua partecipazione a 

manifestazioni pride. Afferma che nel passato ha militato in altri 

partiti politici che si è sentito libero di abbandonare quando le 

idee non fossero più state ritenute assimilabili alle proprie.  

Alla luce di quanto dichiarato, per quanto riguarda l’entrata nel 

Movimento Indipendenza non esclude quindi la possibilità di 

uscirne, come ha fatto in passato da altri partiti, se venissero 

rappresentate idee estremiste.  

In merito al titolo dell’articolo, Ferrari dichiara di non essere 

in accordo chiarendo che la qualifica di Presidente del CDQ era 

stata dettata dalla sussistenza di un caso di omonimia con altra 

persona nota e che quindi era stato utilizzato solo per 

identificare chiaramente la sua persona.  

Evidenzia come, negli anni precedenti, si sia occupato di modulare 

i rapporti delle varie componenti del CDQ cercando sempre un punto 

d’incontro ascoltando sempre anche la parola della minoranza. 

Puntualizza con decisione che non condivide gli ideali di Vannacci 

ma mette sempre al primo posto le proprie convinzioni e ricorda che 

ha anche fatto campagna elettorale per l’elezione della  
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attuale Sindaca Laura Castelletti. Ribadisce l’importanza del 

confronto e che nessun partito politico cambierà mai il suo 

pensiero.  

Il Presidente chiede espressamente al consigliere Belsito, seduto 

tra il pubblico, di intervenire per un confronto su quanto esposto, 

ma quest’ultimo si rifiuta.  

Interviene un cittadino presente tra il pubblico che, alla luce degli 

interventi e dei loro fatti esposti, chiede se sia prevista una 

eventuale sfiducia nei confronti di un Consigliere di Quartiere e 

chiede pubblicamente al Consigliere Belsito informazioni in merito 

alle motivazioni che lo hanno spinto a criticare l’operato dei 

colleghi. Il consigliere Belsito risponde che non gli risponderà in 

questa sede ma privatamente.   

Il Presidente Ferrari spiega ai presenti che l’attuale regolamento 

del Consiglio di Quartiere non prevede la sfiducia nei confronti di 

un Consigliere.  

La Consigliera Giacopini interviene affermando di non capire il 

perché il consigliere Belsito si rifiuti di rispondere ai cittadini 

dato che è una figura pubblica. Il Consigliere Belsito risponde 

alle affermazioni della Consigliera Giacopini affermando di avere 

imparato da lei.  

Interviene il Consigliere Faraone esponendo che la mancanza o 

rifiuto di un confronto può non rappresentare un problema per i 

membri di questo Consiglio, ma rappresenta senz’altro un problema 

per il quartiere se una parte del Consiglio rifiuta di 

confrontarsi.   

Il consigliere Faraone al termine dell’intervento dichiara di 

volere condividere la propria posizione e quella della Consigliera 

Argentino in merito alla fiducia sulla figura del Presidente  

Ferrari dichiarando che le recenti notizie della stampa locale  

(elivebrescia.tv) che riportano testualmente “Il Presidente del CDQ 

Sanpolino Paolo Ferrari entra in Movimento indipendenza” sono state 

causa di rivalutazione del nostro appoggio al Presidente Ferrari in 
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quanto, avremmo gradito che Paolo Ferrari fosse entrato come 

persona e non come Presidente del Consiglio di Quartiere che per 

sua stessa natura non dovrebbe avere connotazione politica. Abbiamo 

ascoltato con attenzione le sue dichiarazioni di questa sera ed 

abbiamo colto con soddisfazione il suo distacco da idee estremiste 

e discriminanti dei personaggi politici e movimenti che sono stati 

citati. Abbiamo apprezzato che lo stesso Ferrari si sia dichiarato 

non in accordo con il titolo dell’articolo chiarendo che la 

qualifica di Presidente del CDQ era stata forse dettata dalla 

sussistenza di un caso di omonimia con altra persona nota e che 

quindi era stato utilizzato solo per identificare chiaramente la 

sua persona. Alla luce delle sua dichiarazioni decidiamo di 

proseguire confermando la nostra collaborazione assicurandoci 

sempre che qualsiasi proposta o iniziativa di questo Consiglio di 

Quartiere venga promossa nell’interesse comune dei cittadini.  

  

  

  

Punto 7: Varie ed eventuali   

Il signor Prati Giuseppe Domenico richiede la possibilità di 

riposizionare i cassonetti di Umido ed Indifferenziata presso il 

Civico 10 in via Lucio Fiorentini, per dare la possibilità a disabili 

e anziani di usufruire del servizio senza fare lunghi percorsi; 

richiede di mettere in sicurezza l’attraversamento pedonale in 

prossimità.  

Il signor Marini segnala che il punto comunità, servizio attivo nel 

Quartiere e attualmente ospitato in Corso Bazoli 79, è poco 

visibile e chiede la possibilità di avere un locale con maggiore 

visibilità. Il Presidente riferisce che al momento in quartiere il 

Comune non ha locali disponibili.  

  

Non essendovi altri argomenti da approvare o discutere, né chiedendo 

alcuno la parola, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 

23,25.  
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Allegati:  

Dichiarazioni della Consigliera Bonora  

  

Letto, confermato e sottoscritto  

  

  

Il Presidente   

 Paolo Ferrari          Il Segretario verbalizzante   

                                          Giusy Argentino  
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